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Die Arbeitsbuchreihe Kompetenz Gesamtwirtschaft - Lernsituationen ist abgestimmt auf den Bildungs-
plan Wirtschaftskompetenz fiir Baden-Wiirttemberg.

Die Arbeitsbuchreihe ist einsetzbar in allen Ausbildungsberufen der kaufmannischen Berufsschulen.
Die Reihe enthélt die folgenden Bande:

* Band 1 - Lernsituationen, 1. Ausbildungsjahr
Kompetenzbereich I: In Ausbildung und Beruf orientieren

° Band 2 - Lernsituationen, 2. Ausbildungsjahr
Kompetenzbereich II: Wirtschaftliches Handeln in der Sozialen Marktwirtschaft analysieren

* Band 3 - Lernsituationen, 3. Ausbildungsjahr
Kompetenzbereich I11: Wirtschaftspolitische Einfliisse auf den Ausbildungsbetrieb, das Lebens-
umfeld und die Volkswirtschaft einschatzen
Kompetenzbereich 1V: Entscheidungen im Rahmen einer beruflichen Selbststandigkeit treffen

Die Lernsituationen in den drei Binden haben einen einheitlichen Aufbau:
® Ausgangssituation,

* Auftrage,

* Datenkranz.

Jede Lernsituation kann selbststindig mit dem umfassend vorhandenen Datenkranz bearbeitet wer-
den. Die Lernsituationen orientieren sich an konkreten beruflichen Aufgabenstellungen, alltdglichen
Konsumentenentscheidungen und Handlungsablaufen im Unternehmen. Die Lernenden erlangen
durch die individuelle und auch teamorientierte Bearbeitung der Lernsituationen umfassende Kom-
petenzen.

Jeder Lernsituationenband wird am Ende durch eine Sammlung von methodischen Werkzeugen er-
ganzt. Diese erleichtern die individuelle oder gruppenbezogene Problemldsung der Lernsituationen.

Die Buicher der Reihe kdnnen schulart- und lehrplaniibergreifend in allen Ausbildungsberufen ein-
gesetzt werden, in denen Wirtschafs- und Sozialkunde unterrichtet wird.

Die Lernsituationenbédnde sind abgestimmt auf die Inhalte des Informationsbandes Kompetenz Ge-
samtwirtschaft, Wirtschafts- und Sozialkunde fiir die kaufménnischen Berufsschulen, der die Inhal-
te des Bildungsplanes unter fachsystematischen Gesichtspunkten darstellt. Um die jeweiligen Inhalte
im Informationsband leichter zu finden, haben die einzelnen Lernsituationen dieses Lern- und
Arbeitsbuches neben der Ausgangssituation einen symbolischen Verweis zu den jeweiligen Kapiteln
im Informationsband. Der Informationsband ist unter der Europa-Nummer 91956 erhaltlich.

Ihr Feedback ist uns wichtig. Ihre Anmerkungen, Hinweise und Verbesserungsvorschlage zu diesem
Buch nehmen wir gerne auf — schreiben Sie uns unter lektorat@europa-lehrmittel.de.

Die Verfasser Rottenburg, August 2023

Ergdnzende Hinweise:

Um die Zeit- und Stoffverteilungsplanung zu erleichtern, wurden im Inhaltsverzeichnis des Lésungs-
bandes den einzelnen Lernsituationen empfohlene Bearbeitungszeiten zugeordnet. Die Musterlésun-
gen in diesem Buch stellen Losungen dar, die die Lernenden aus dem angehdngten Datenkranz ermit-
teln kdnnen. Sie kdnnen dennoch nicht als umfassende Losungen der Schiiler erwartet werden. Insofern
koénnen die Losungen auch als ergdnzende Informationen fiir die Lehrkraft betrachtet werden.



Band 3 - Lernsituationen, 3. Ausbildungsjahr
Kompetenzbereich II: Wirtschaftspolitische Einfliisse auf den Ausbildungsbetrieb, das Lebensumfeld und die
Volkswirtschaft einschitzen

Lernsituation Zuordnung im Bildungsplan

Seite | Stunden

1 | Idealtypischer 9 3 Die Schiilerinnen und Schiller beschreiben einen idealtypischen
Konjunkturverlauf Konjunkturverlauf und vergleichen diesen mit der realen wirt-
und Konjunktur- schaftlichen Entwicklung. Anhand von Indikatoren (Geschéfts-
indikatoren klimaindex, Auftragseingédnge, Kapazitdtsauslastung, Lager-

bestdnde, Beschéftigung, Preisniveau) beschreiben sie die
konjunkturellen Phasen.

2 | MaBnahmen zur 16 3 Sie erldutern die Folgen konjunktureller Schwankungen sowohl
Beeinflussung der fur den Ausbildungsbetrieb als auch fiir ihre Lebenssituation.
Konjunktur und ihre Daraus leiten sie konjunkturpolitische MaBnahmen (Besteue-
Auswirkungen rung von Unternehmen und Haushalten, Subventionen/

Transferleistungen, Staatsnachfrage) im Hinblick auf die jewei-
lige Konjunkturphase ab.

3 | Wirtschaftspolitische 26 2 Die Schilerinnen und Schiler charakterisieren die wirtschafts-
Ziele und Zielbezie- politischen Ziele des Stabilitatsgesetzes sowie die qualitativen
hungen Ziele , lebenswerte Umwelt" und , gerechte Einkommens- und

Vermogensverteilung®. Sie priifen die Zielerreichung anhand
statistischer Daten. Ausgehend von wirtschaftspolitischen MaRB-
nahmen begriinden die Schiilerinnen und Schiler mogliche
Zielbeziehungen.

4 | Arbeitsmarkt und 36 2 Die Schiilerinnen und Schiiler untersuchen die aktuelle Lage

Arbeitslosigkeit auf dem Arbeitsmarkt in Deutschland. Sie berechnen die Ar-
beitslosenquote und unterscheiden zwischen offener und ver-
deckter Arbeitslosigkeit. Sie beschreiben Ursachen der Arbeits-
losigkeit (saisonale, friktionelle, konjunkturelle, strukturelle
Arbeitslosigkeit). Unter Berlcksichtigung der aktuellen arbeits-
marktpolitischen Situation diskutieren sie Chancen und Pro-
bleme beschéftigungspolitischer MalRnahmen.

5 | Zusammenhang 45 2 Die Schilerinnen und Schiller erldutern die Vorgehensweise zur
zwischen Inflation Ermittlung des Verbraucherpreisindex (Warenkorb, Wégungs-
und Kaufkraft schema). Sie beschreiben den Zusammenhang zwischen Kauf-

kraft und Preisniveau. Sie analysieren die Auswirkungen einer
Inflation auf Lohne/Gehélter, Ersparnisse, Schulden und Sach-
werte.

6 | Europdische Zentral- 54 3 Die Schilerinnen und Schiler skizzieren den organisatorischen
bank und Wirkungs- Aufbau und die Aufgaben des Europdischen Systems der Zen-
weise geldpolitischer tralbanken. Sie erlautern die Bedeutung der Unabhangigkeit
MaBnahmen einer Zentralbank fiir den Erhalt der Preisniveaustabilitdt. Am

Beispiel der Verdnderung des Hauptrefinanzierungssatzes prii-
fen sie die Wirkungsweise geldpolitischer Mafnahmen der EZB
im Hinblick auf ihre jeweilige Zielsetzung.

7 | Globalisierung 68 2 Die Schiilerinnen und Schiiler beschreiben die Folgen der euro-

und Europaische
Integration

paischen Integration (Binnenmarkt) und der Globalisierung
(Ursachen und Auswirkungen internationaler Arbeitsteilung)
auf private, unternehmerische und wirtschaftspolitische Ent-
scheidungen.
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Kompetenzbereich IV: Entscheidungen im Rahmen einer beruflichen Selbststandigkeit treffen

Lernsituation

1

Motive einer haupt-
beruflichen Selbst-
standigkeit

Businessplan

Standortfaktoren und
Standortbestimmung

Handelsrechtliche
Grundlagen der
Unternehmensformen

Rechtsformen

Gewinnverteilung bei
einer Kommandit-
gesellschaft (KG)

Anspruchsgruppen,
Unternehmensziele
und Leitbild des
Unternehmens

Seite | Stunden

82

88

91

95

105

112

116

1

Zuordnung im Bildungsplan

Die Schiilerinnen und Schiiler beschreiben Motive der hauptbe-
ruflichen Selbststandigkeit. Unter Berticksichtigung der beson-
deren Anforderungen an eine Unternehmerpersénlichkeit er-
ortern sie private und berufliche Chancen und Risiken (soziale
Sicherung, Verantwortung, Einkommen/Vermdégen, Arbeits-
belastung), die mit dem Schritt in die Selbststdndigkeit einher-
gehen.

Im Rahmen der Existenzgriindung beschreiben sie Férder- und
Beratungsangebote. Sie kennzeichnen Aufbau, Inhalt und
Adressaten eines Businessplans.

Die Schiilerinnen und Schiler erldutern Standortfaktoren und
erdrtern deren Bedeutung im Kontext konkreter Geschéfts-
ideen. Darauf aufbauend fiihren sie eine qualitative Standort-
bestimmung in Form der Nutzwertanalyse durch und beurteilen
ihr Ergebnis.

Im Hinblick auf eine berufliche Selbststandigkeit arbeiten die
Schilerinnen und Schiiler handelsrechtliche Vorschriften heraus
(Handelsregister, Firmengrundsdtze, Buchfiihrungspflicht),
vergleichen die Kaufmannsarten und beschreiben notwendige
amtliche Formalitdten. Situationsbezogen entscheiden sie sich
fur eine geeignete Rechtsform.

Hierzu unterscheiden sie Rechtsformen (Einzelunternehmen,
Kommanditgesellschaft, Gesellschaft mit beschrdnkter Haf-
tung, branchentibliche Rechtsform) anhand der Merkmale Ka-
pitalaufbringung, Haftung, Geschaftsfihrung und Vertretung,
Kontrolle der Geschéftsfiihrung, Gewinn- und Verlustvertei-
lung. Sie beurteilen Tatigkeiten der Geschaftsflihrung und Ver-
tretung nach der Handelsregistereintragung.

Am Beispiel der Kommanditgesellschaft fiihren sie eine Ergeb-
nisverteilung durch (ganzjdhrige Verzinsung der voll geleiste-
ten Kapitalanteile, Tatigkeitsverglitung).

Bezugnehmend auf die unternehmerischen Tatigkeiten und die
damit verbundenen Auswirkungen unterscheiden die Schiilerin-
nen und Schiiler die Anspruchsgruppen und deren Interessen
am Unternehmen. Sie arbeiten Unternehmensziele heraus und
ordnen diese hinsichtlich Inhalt und Hierarchie. Sie formulieren
operationalisierte Ziele und priifen deren Zielbeziehungen. Die
Schiilerinnen und Schiiler entwickeln ein Unternehmensleitbild
und bewerten die Bedeutung von Leitbildern.



Methoden

> M1 Brainstorming — Kartenabfrage

> M2 E-Mail erstellen

> M3 Gruppen-/Teamarbeit

> M4 Diskutieren

> M5 Gruppenpuzzle/Partnerpuzzle

» M6 Mindmapping

> M7 Placemat-Activity (Platzdeckchen-/Tischset-Methode)
> M8 Plakat gestalten

» M9 Présentieren

» M10 Protokoll erstellen

» M11 Rollenspiel

> M12 Schaubild interpretieren

> M13 Struktur legen

> M14 Einen Text erschlieBen

» M15 Veranschaulichen mit Strukturbildern
> M16 Galeriegang — jeder prasentiert

> M17 Stationenlernen (Lernzirkel)

Abschlusspriifungen der Berufsschulen und Industrie- und Handelskammern
Baden-Wiirttemberg im Fach Wirtschafts- und Sozialkunde
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Kompetenzbereich Ill

Wirtschaftspolitische Einflusse auf den Ausbildungsbetrieb,
das Lebensumfeld und die Volkswirtschaft einschatzen

Lernsituationen

» LS 1 Idealtypischer Konjunkturverlauf und Konjunkturindikatoren

» LS 2 Malnahmen zur Beeinflussung der Konjunktur und ihre Auswirkungen

» LS 3 Wirtschaftspolitische Ziele und Zielbeziehungen

» LS4 Arbeitsmarkt und Arbeitslosigkeit

» LS5 Zusammenhang zwischen Inflation und Kaufkraft

» LS 6 Europdische Zentralbank und Wirkungsweise geldpolitischer MaBnahmen

» LS 7 Clobalisierung und europdische Integration

Kompetenzbereich IlI

16

26

36

45

54

68
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Il Lernsituation 1 Q@

|dealtypischer Konjunkturverlauf und Konjunkturindikatoren

Der 18-jahrige Boris Steinharter ist im letzten Lehrjahr seiner Ausbildung zum Industriekaufmann bei einem Zulie-
ferer fiir die Bauindustrie. Sein Ausbildungsbetrieb, die »Kleinheinz Sanitar GmbH« stellt sanitdrtechnische Erzeug-
nisse wie Badarmaturen, Brausen, Abldufe, usw. her und vertreibt diese iiber den Grofhandel an Bauunternehmen
und tiber Baumirkte sowie Onlinehindler an Verbraucher. Das Unternehmen beschaftigt einschlieflich weiterer Aus-
zubildender ca. 90 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Die meisten sind ausgelernte Fachkrifte, drei davon Ingenieure.
Zwanzig arbeiten als angelernte Hilfskréfte. Auch wenn die Nachwirkungen der Corona-Pandemie und der Energie-
krise immer noch zu spiiren sind, ist die Auftragslage weiterhin ausgezeichnet. Dies sorgt fiir vollig ausgelastete Ka-
pazititen und nahezu leergeraumte Lager.

In einer Besprechung bittet Herr Kleinheinz die Mitarbeiter/-innen, Uberstunden zu machen, damit die seit Jahren
zunehmenden Auftrage piinktlich erledigt werden kénnen. Er fragt auch Boris, ob er bereit wire, ab und zu samstags
zu arbeiten. Der Chef ist auch bereit, kréftige Uberstundenzuschlige zu bezahlen. Momentan sei es sehr schwierig,
weitere Mitarbeiter/-innen zu finden. Es gebe kaum mehr Fachkrifte, die Arbeitslosigkeit im gesamten Bereich Bau-
wirtschaft sei Gott sei Dank sehr niedrig. Selbst ungelernte Krifte, die man anlernen konne, seien kaum zu finden.
Aber so sei das nun mal in der momentanen Konjunkturlage. Daher werde er Arbeitskrifte aus dem Ausland anwer-
ben. Bis diese mit den entsprechenden Gesundheitszeugnissen ausgestattet und sprachlich und fachlich qualifiziert
seien, brauche er die Unterstiitzung der Belegschaft, damit die Kunden zufriedengestellt werden konnen.

Boris iiberlegt sich, dass er durchaus ein paar Samstage arbeiten konnte. Dann kénnte er sich vielleicht schneller sein
Wunsch-Handy kaufen. Zunéchst mochte er aber die Zusammenhénge iiber die Konjunktur etwas besser verstehen.

AUFTRAGE (o] Je)

Boris m&chte zunéchst nochmals seine Kenntnisse zum Thema Bruttoinlandsprodukt auffrischen. Helfen
Sie ihm und bearbeiten Sie die folgenden Fragen in Partnerarbeit. Verwenden Sie dazu »D1 des Daten-
kranzes.

Was versteht man unter dem Bruttoinlandsprodukt?

Das Bruttoinlandsprodukt (BIP) ist der Marktwert aller Waren und Dienstleistungen, die in einem Land

(Volkswirtschaft) in einem bestimmten Zeitabschnitt hergestellt werden.

Nennen Sie einige Beispiele fiir Wirtschaftsleistungen.
Produktion eines Autos, eines Mobiltelefons oder von Brot;

Handwerkerleistung (Tapezieren einer Wohnung); Bankiiberweisung

Was versteht man unter Wirtschaftswachstum?
Wenn der Gesamtwert der Waren und Dienstleistungen im Vergleich zum Vorjahr steigt, liegt ein
Wachstum des Bruttoinlandproduktes vor. Als Wirtschaftswachstum bezeichnet man demnach das

Wachstum des BIP im Vergleich zum Vorjahr.

Idealtypischer Konjunkturverlauf und Konjunkturindikatoren
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4 Begriinden Sie, wie sich die stdndig steigende Auftragssituation in der Kleinheinz Sanitar GmbH auf die

Wirtschaftsleistung (das Bruttoinlandsprodukt) Deutschlands auswirkt.

Durch die sich stdndig verbessernde Auftragslage werden von dem Unternehmen mehr Produkte

hergestellt und verkauft. Die Leistung des Unternehmens wurde von Jahr zu Jahr grofer, folglich

wird dadurch das Bruttoinlandsprodukt gesteigert.

In »D2 finden Sie eine grafische Darstellung der Entwicklung des Bruttoinlandsproduktes (BIP) in
Deutschland seit 1973. Die Darstellung zeigt mit jeder Sdule, wie sich das BIP im Vergleich zum Vorjahr
verdndert hat. Bearbeiten Sie mit lhrem Partner die folgenden Fragen:

Nennen Sie beispielhaft Jahre, in denen sich das BIP folgendermalen verdndert hat:

wachsende Wirtschaft: 1971, 1980, 2000, 2011

keine Veranderung (weder Wachstum, noch Rickgang): 2002

schrumpfende Wirtschaft: 1975, 1982, 2009

Wéhlen Sie zwei beliebige aufeinanderfolgende Jahre aus. Erkldren Sie anhand dieser beiden Jahre die
Aussage der Séule.

vom Jahr 2015 auf das Jahr 2016 ist die Wirtschaft um knapp 2 % gewachsen. D. h., der Wert aller

Waren und Dienstleistungen war im Jahr 2016 um knapp 2 % héher als im Jahr 2015.

In welchem Jahr gab es das groBte Wachstum, und wie hoch war es?

1990 betrug der Zuwachs ungefdhr 5,5 %.

In welchem Jahr ist die Wirtschaftsleistung am starksten geschrumpft, und wie hoch war dieser Riickgang?

Im Jahr 2009 schrumpfte die Wirtschaft um ca. 5 %.

Verbinden Sie in der Grafik in »D2 alle Sdulenenden miteinander.
Erldutern Sie, welche Erkenntnisse Sie der gezeichneten Kurve entnehmen kénnen.

Es zeigt sich eine wellendihnliche Grafik mit »Aufs« und »Abs«. Damit kommt zum Ausdruck, dass eine

Volkswirtschaft nicht immer die gleiche Leistung erwirtschaftet, sondern dass diese in einem Zeitraum

hoher, in einem anderen Zeitraum niedriger ist. Diese Verdnderung scheint sich wie eine Welle zu wie-

derholen.

Kompetenzbereich Ill, Lernsituation 1



7 Aufgrund der Corona-Pandemie erlebte die deutsche Wirtschaft im Jahr 2020 einen Riickgang des
Bruttoinlandsprodukts um 4,6 %. Im Jahr 2021 erholte sich die Wirtschaft bereits wieder und wuchs um
2,7 %. Auch 2022 stieg trotz der Energiekrise wegen des Ukrainekrieges die deutsche Wirtschaft um
1,9 %. Skizzieren Sie in die Entwicklungen in der Grafik »D2 und erldutern Sie die Auswirkungen auf die
Grafik.

Die Sdiule fiir 2020 reicht in den negativen Bereich. Die Sdulen fiir 2021 und 2022 sind aber bereits
wieder im positiven Bereich. Einem kurzen und krdftigen Schrumpfen des BIP folgte bereits wieder ab

2021 ein Wachstum.

e Boris erkennt in dem Auf und Ab eine RegelméRBigkeit. Bearbeiten Sie den Text »D3 mittels der Methode
»M14 (Seite 139). Erkldren Sie die RegelmaRigkeit und beschriften Sie die dargestellte schematische
Kurve. Verwenden Sie dazu folgende Begriffe:

Abschwung — Aufschwung — Rezession — Konjunkturtief — Boom — Depression — Trend — Konjunktur-
zyklus — neuer Aufschwung — Hochkonjunktur

BIP (real) Idealtypischer Konjunkturverlauf

Hochkonjunktur -

Konjunkturtief
Phe (Depression)

Konjunkturzyklus

Y

A

Zeit

0 Boris vergleicht den idealtypischen Verlauf mit der Grafik in »D2 um festzustellen, wie lange ein Kon-
junkturzyklus im Durchschnitt in der Vergangenheit dauerte. Z&hlen Sie nach und halten Sie das Ergeb-
nis fest.

Ein Konjunkturzyklus dauerte im Durchschnitt 7-9 Jahre.

Idealtypischer Konjunkturverlauf und Konjunkturindikatoren
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Boris erstellt sich einen Merkzettel, um die Verdnderung der Konjunkturindikatoren in den Konjunktur-
phasen festzuhalten. Ergdnzen Sie den Merkzettel. Verwenden Sie hierzu »D3 und die Darstellung aus

12

Auftrag 3.

Konjunktur- | Aufschwung Hochkonjunktur Abschwung Konjunkturtief
phase »
Konjunktur-
indikator x
Auftrags- zunehmend hohe Auftragsbe- rlickldufig eher schleppend,
eingange stdinde, die kaum fast Auftragsstopp
bei Unter- zu bewiiltigen sind
nehmen
Kapazitits- | steigt deutlich an sehr hoch, sinkt sehr niedrig
auslastung Vollauslastung
Lager- Bestdinde gehen nahezu keine Lagerbestdinde sehr hohe Lager-
bestinde zurtick. Lagerbestdnde wachsen langsam bestdnde
an.
Brutto- starkes wachstum | Wachstum Wachstum wird BIP stagniert und
inlands- schwidicht sich ab negativ, BIP beginnt wieder
produkt und geht gegen schrumpft. langsam zu stei-
Null. gen.
Arbeitslo- Riickgang der fast keine Arbeits- Entlassung von hohe Arbeitslosig-
sigkeit/ Arbeitslosigkeit, losigkeit, Voll- Arbeitnehmern, keit, Beschdiftigung
Beschafti- Beschdiftigungs- beschdftigung Anstieg der Ar- niedrig
gung zunahme beitslosigkeit, Be-
schdftigung geht
zurtick.
Preisniveau | Preise steigen. Preise steigen keine Preissteige- Preise sinken.
stark. rung
Geschifts- Erwartungen fiir Erwartungen liber- | sinkende Auf- Erwartungen
klima- steigende Auf- wiegend positiv tragseingdnge er- | gemischt; erste po-
Index tragseingdnge sehr | mit ersten negati- | wartet sitive Erwartungen
positiv ven Einschdtzun-
gen

Kompetenzbereich Ill, Lernsituation 1




Lernsituation 1

Beurteilen Sie anhand von »D4, in welcher Konjunkturphase sich die Wirtschaft aktuell befindet.

Die Ausgangssituation schildert trotz der Nachwirkungen der Corona-Pandemie die sehr gute Auftrags-

lage in der Baubranche und damit bei den Bauzulieferern. Neue Auftrige konnen trotz Uberstunden

der Mitarbeiter/-innen kaum bewdiltigt werden. Neue Arbeitskrdifte zu finden ist unmdoglich, da es

kaum Arbeitsuchende gibt, und das, obwohl hohe Léhne (Einkommen) geboten werden. Das deutet

eindeutig auf ein Konjunkturhoch (Boom) hin. Die wirtschaftliche Gesamtsituation war dagegen

wdhrend der Corona-Pandemie deutlich eingetriibt. Das Wachstum wurde 2020 negativ, die Wirtschaft

hat sich jedoch bereits 2021 wieder erholt. Aufgrund der unterbrochenen Lieferketten und der Energie-

krise wegen des Ukrainekrieges wird die deutsche Wirtschaft 2023 vermutlich in eine Rezession rutschen.

Anfang 2023 ist die Baubranche noch stabil, wie sich die genannte Entwicklung und die hohe Inflation

auswirken wird, ist jedoch noch nicht abzusehen.

DATENKRANZ ooe

Bruttoinlandsprodukt (BIP) und Wirtschafts-
wachstum

Definition und Berechnung

Das Bruttoinlandsprodukt (BIP) umfasst den Markt-
wert aller fur den Verbrauch bestimmten Waren und
Dienstleistungen, die binnen eines Jahres in einem
Land (einer Volkswirtschaft) erstellt werden.

Bei der Berechnung des BIP werden die Preise zugrun-
de gelegt, da man unterschiedliche Waren und Dienst-
leistungen, z.B. eine Pizza und eine Flugreise, nicht
addieren kann.

Bedeutung des BIP

Das BIP ist also die Summe aller mit ihren Preisen be-
werteten Wirtschaftsleistungen. D. h., man misst alles,
was in der Volkswirtschaft gekauft und verkauft wird,
bewertet das mit den Preisen und weifl damit, wie viel
in diesem Jahr produziert wurde. Und wenn dieser
Wert von einem Jahr zum anderen steigt, dann sagt
man: »Die Wirtschaft ist gewachsen. « Es liegt also ein
Wachstum des Bruttoinlandsproduktes (Wirtschafts-
wachstum) vor. Dies nimmt man als Grundlage zur

Messung der Konjunktur.

Idealtypischer Konjunkturverlauf und Konjunkturindikatoren
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Veranderung des Bruttoinlandsproduktes von 1973 bis 2022 in Deutschland (in Prozent im Vergleich

zum Vorjahr)
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X} Konjunkturzyklus und Konjunkturindikatoren

Oft hort man in den Nachrichten von den »Aktivita-
ten der Konjunktur« und den Auswirkungen der Kon-
junktur auf unsere Wirtschaft. Verlauft die Konjunktur
positiv, gibt es weniger Arbeitslosigkeit, hdhere Ge-
hélter, und die Wirtschaft ist generell aufstrebend. Ist
die Konjunktur in einer negativen Phase, erhoht sich
die Arbeitslosigkeit, und das fiir Konsumzwecke ver-
fugbare Einkommen sinkt. Die Wirtschaft erlebt einen
Abschwung. Doch was ist denn jetzt eigentlich genau
Konjunktur und wie verlduft sie?

Als Konjunktur bezeichnet man ein tber mehrere Jah-
re hinweg in einer Volkswirtschaft wiederkehrendes
Grundmuster von Auf und Ab der wirtschaftlichen
Aktivitat. Die wellenformigen Auf- und Abbewegun-
gen der Wirtschaft werden durch den Konjunkturzy-
klus dargestellt.

Der Konjunkturzyklus besteht aus den Phasen Auf-

schwung, Hochkonjunktur (Boom), Abschwung (Re-
zession) und Konjunkturtief (Depression).

|  Kompetenzbereich Ill, Lernsituation 1

Die Phase des Aufschwungs ist durch steigende Nach-
frage, somit steigende Auftragseingdnge (Produkti-
on) und damit hohe Kapazitatsauslastung gekenn-
zeichnet. In der Folge gehen die Lagerbestdnde
zuriick. Die Gewinne der Unternehmen steigen. Zwar
steigen in dieser Phase die Lohne, aber auch die Gu-
terpreise. Weil die Kapazitatsauslastung zunimmt, ist
eine sinkende Arbeitslosenzahl die Folge. Dies flihrt
mit den gestiegenen Lohnen zu einer Einkommenszu-
nahme auch bei den Arbeitnehmern. Die Zukunftser-
wartungen aller sind sehr positiv.

Der sich an den Aufschwung anschlieBende Boom
bildet den Hochpunkt der Konjunktur. Hier sind die
Produktionskapazitdten wegen der hohen Auftrags-
bestdnde stark ausgelastet, die Lagerbestdnde der
Unternehmen sind nahezu Null. Es werden hohe Ge-
winne erzielt und es besteht geringe Arbeitslosigkeit
oder gar Vollbeschaftigung. Das Lohnniveau und die
Preise steigen weiter an. Jedoch gibt es bei den Un-
ternehmen erste Warnungen, dass die Auftragslage
schlechter werden kénnte.



Nach dem Boom geht das Wirtschaftswachstum wie-
der zurlick und man spricht von einem Abschwung.
Die Nachfrage klingt ab, die Produktion wird verrin-
gert, weil die Auftragseingdnge deutlich zuriickge-
hen, demnach kommt es zu héheren Lagerbestdnden.
Gewinne und Investitionen sinken und die Arbeitslo-
sigkeit steigt. Die Einkommen der Menschen gehen
zuriick. Guterpreise bleiben stabil, werden nicht wei-
ter erhoht.

Das Konjunkturtief schlieRlich zeichnet sich durch
eine geringe Nachfrage aus. D.h., weil keine neuen
Auftrage eingehen, liegen die Kapazitdten nahezu
brach und die Lagerbestdnde wachsen. Meist beginnt
die Arbeitslosigkeit deutlich anzusteigen, weil Men-
schen entlassen werden. Die Wirtschaft befindet sich
in einer Krise, was die Menschen durch riicklaufige
Einkommen zu splren bekommen. Um ihre Guter
verkaufen zu kdnnen, senken Unternehmen teils die
Preise. Jedoch beginnen sich die Zukunftserwartun-
gen der Unternehmer zu bessern, sie gehen von ei-
nem neu einsetzenden Aufschwung aus.

Die Konjunktur ist messbar. Das Bruttoinlandspro-
dukt (der Gesamtwert aller Waren und Dienstleistun-
gen, die in einem Land innerhalb eines Jahres produ-
ziert werden) ist hierfur die wichtigste Messzahl
(Indikator). Schwankungen geben gute Hinweise auf
den Verlauf der Konjunktur. Ein steigendes Bruttoin-
landsprodukt spiegelt somit eine gute Konjunktur wi-

(X Aktuelle Konjunkturphase der Wirtschaft

Nun ist es amtlich. Das Bruttoinlandsprodukt (BIP)
legte im Jahr 2019 um lediglich 0,6 % zu, nach 1,5 %
und 2,2 % in den beiden Vorjahren, so die Zahlen des
Statistischen Bundesamts vom Januar 2020. Vor allem
das dritte und vierte Quartal 2019 konnten kaum
Wachstum verzeichnen, die Vorzeichen fur 2020
standen schon vor der Corona-Pandemie nicht viel
besser. Nach dem Boom der vergangenen Jahre hat
das deutsche Wirtschaftswachstum an Schwung ver-
loren, manche meinen gar, wir stiinden kurz vor ei-
nem Abschwung. In der Folge der Corona-Pandemie
steckt die Weltwirtschaft in einer tiefen Rezession,
und zwar womoglich der tiefsten, die jemals ohne
Kriegseinwirkungen im Westen gemessen wurde.
Deutschlands Wirtschaftsleistung wird im Gesamtjahr
2020 um bis zu 10 Prozent einbrechen.

der und steht fir wirtschaftlichen Aufschwung. Gerin-
ges Wirtschaftswachstum weist auf einen Abschwung
hin. Negative Wachstumszahlen zeigen ein Konjunk-
turtief an.

Das Wirtschaftswachstum ist meist positiv. Dies be-
deutet, dass das Bruttoinlandsprodukt tiber die Jahre
hinweg trotz der Schwankungen steigt. Der Trend des
Wachstums zeigt nach oben.

Neben dem Bruttoinlandsprodukt gibt es viele weitere
MessgrofRen (Konjunkturindikatoren), die der Erken-
nung und Messung der Konjunkturphase dienen kon-
nen. Die Gliterpreise, die privaten Konsumausgaben,
die Kapazitdtsauslastung und Investitionen sowie
Auftrags-, Lagerbestinde und Umsétze von Unter-
nehmen und die Beschéftigung bzw. Arbeitslosen-
quote sind einige von diesen Indikatoren.

Als Frihindikator wird hdufig auch die Auftragserwar-
tung der Unternehmen verwendet. Der Ifo-Ge-
schaftsklimaindex ist der bekannteste und am stérks-
ten beachtete Index in Deutschland. Das Miinchener
Ifo-Institut befragt monatlich 9.000 Unternehmen
nach ihrer Einschatzung der Geschaftslage sowie ihrer
Erwartungen fiir die ndchsten sechs Monate.

Quelle: Wirtschaft und Schule. Unterrichtsmaterialien » Konjunk-
tur«, http://www.wirtschaftundschule.de/fileadmin/user_upload/
unterrichtsmaterialien/staat_und_wirtschaftspolitik/Konjunktur/
UE_Konjunktur.pdf (ergdnzt und gedndert)

Waéhrenddessen scheint es der deutschen Bauwirt-
schaft weiterhin glanzend zu gehen: Die Unterneh-
men investieren kraftig und es werden weiterhin un-
zahlige Wohnungen benétigt; die Auftragsblicher
sind somit voll.

Die Erwartungen der 100 befragten Unternehmen im
Bau- und Bauzulieferbereich bis 2021 liegen mit einer
durchschnittlichen jahrlichen Wachstumsrate fir die
Branche von 3,9 % fiir den Zeitraum 2019-2021. Nur
weniger als 2 % der Befragten sehen eine Stagnation
des Gesamtmarktes. Ein Rlickgang wird bis 2021 von
keinem der 100 befragten Entscheidungstrager er-
wartet.

Quelle: PricewaterhouseCoopers GmbH, Wirtschaftspriifungsge-
sellschaft: https://www.pwc.de/de/industrielle-produktion/
pwc-wachstum-in-der-bauzuliefererindustrie-2021.pdf (gedndert
und erganzt).

Idealtypischer Konjunkturverlauf und Konjunkturindikatoren |
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MaBnahmen zur Beeinflussung der Konjunktur und ihre Auswirkungen

Der Auszubildende Boris Steinharter arbeitet, wie von seinem Chef gewiinscht, zusatzlich ein paar Samstage und
bekommt dafiir den gleichen Stundenlohn wie ein ausgebildeter kaufménnischer Angestellter. Sein Ziel, fiir ein
neues Handy zu sparen, erreicht er damit sehr schnell. Strahlend kommt er mit seinem neuen Gerit nach Hause.

Dort findet er seinen Vater vor einem groflen Stapel mit Prospekten von Autohdusern. Dem verwunderten Boris
erkldrt dieser, dass er fiir die Familie wohl ein neues Auto kaufen werde, da er von seinem Betrieb, einem Soft-
warehersteller fiir Kommunikationssysteme, wegen der guten Auftragslage eine Jahresabschlusspramie in Hohe von
mehreren Tausend Euro erhalten habe.

Die Mutter von Boris wiirde mit dem Zusatzeinkommen aber viel lieber das Badezimmer renovieren lassen. Boris’
Vater meint, da das umfangreiche Entlastungspaket und die Energiepreisbremsen der Bundesregierung eine erheb-
liche Entlastung bringt, kdnnten sie beides gut verkraften. Seine Mutter gibt zu bedenken, dass die vom Staat geleis-
tete Energiepreispauschale fiir die gestiegenen Energiekosten nicht ausreichen konnte. Deshalb miisse man mit
deutlich héheren Energie- und Lebenshaltungskosten rechnen.

AUFTRAGE (o] Je)

0 Die in der Ausgangssituation geschilderten Zusammenhange sollen zunéchst analysiert werden.
1 Fassen Sie die in der Ausgangssituation geschilderten Aussagen zusammen.
Boris kann sich von dem Geld fiir seine Uberstunden das neue Handy kaufen. Boris’ Vater erhdlt eine
Prdmie von seinem Arbeitgeber und méchte dafiir ein neues Auto mit Elektroantrieb kaufen. Seine Frau
wiirde lieber das Bad renovieren lassen. Die Umsatzsteuersenkung und die erhdhte Kaufprédmie fiir
Elektrofahrzeuge wiirde, so meint Boris’ Vater, beides ermdglichen.

2 Durch das erhdhte Einkommen erhdhen sich die Konsumausgaben. Nennen Sie mégliche Griinde fir ein
erhdhtes Einkommen.

Zusatzarbeit, Lohnerhéhung, Uberstunden, Zusatzprdmien, Senkung der Einkommensteuer, Erhéhung

staatlicher Transferleistungen (z.B. Energiepreispauschale, Kindergeld, BAf6G).

e Boris Uberlegt sich, wie sich die héheren Konsumausgaben auswirken ...
Tragen Sie fur ihn die moglichen Auswirkungen in folgender Tabelle zusammen.

... auf die Auftragslage bei Die Auftragslage verbessert sich, d. h., es sind mehr Auftrige
Handy- und Autoherstellern und | vorhanden. Es kann mehr produziert und verkauft werden.
bei Handwerksbetrieben.

... auf die Zahl der Beschaftigten | Das jeweilige Unternenmen muss evtl. zusdtzliche Mitarbeiter
in diesen Unternehmen (auf die einstellen oder die vorhandenen machen Uberstunden. Die Be-
Beschéftigung). schdftigung steigt.

|  Kompetenzbereich Ill, Lernsituation 2
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arbeitslos waren.

... auf das Einkommen der Men- | Das Einkommen in diesen Branchen steigt, wenn Uberstunden
schen. geleistet werden, und wenn Menschen Arbeit erhalten, die bisher

Deutschland. losigkeit.

... auf die Arbeitslosigkeit in Es werden neue Beschidiftigte eingestellt, folglich sinkt die Arbeits-

schrumpft nicht so stark wie befiirchtet.

... auf das Bruttoinlandsprodukt | Es werden mehr Giiter hergestellt und mehr Dienstleistungen er-
in Deutschland. bracht. D. h., das Bruttoinlandsprodukt wird gréRer oder es

e Boris mochte wissen, wie sich die gesamte Nachfrage einer Volkswirtschaft zusammensetzt. Kldren Sie

dies fir ihn mithilfe des Textes »D1.

1 ErschlieBen Sie den Text in Einzelarbeit. Klaren Sie dann mit einer Mitschiilerin/einem Mitschiiler die
ungeklarten Begriffe und vergleichen Sie die wichtigen Inhaltspunkte. (»M14, Seite 139)

2 Fassen Sie flr Boris die Ergebnisse in der Tabelle zusammen.

Nennen Sie die Nachfrager, die in einer Volkswirtschaft Giiter und Dienstleistungen nachfragen (kaufen)

und zéhlen Sie Beispiele auf. Wie bezeichnet man jeweils die Art der Nachfrage?

Banken, etc.)

Nachfrager Beispiele Art der Nachfrage
Privatperson * Lebensmittel Konsumgliter-
(Konsument) * Mobiltelefon nachfrage

* Haarschnitt beim Friseur

* Haftpflichtversicherung
Staat * Feuerwehrauto fiir stédtische Feuerwehr Staatsnachfrage
(Gemeinde, Ministerium, * Erneuerung eines Fahrbahnbelags der
Schule) BundesstralSe

* neue PCs fiir den Computerraum in der Schule

* Bau eines Krankenhauses
inldndische Unternehmen | * Bau einer Produktionshalle (Bauunternehmen | Investitionsgiiter-
(Industriebetriebe, bauen Gebdude, Maschinen werden gekauft) nachfrage
Handwerksbetriebe, * Handwerksbetrieb kauft neuen Lieferwagen. (Investitionen)

MaBnahmen zur Beeinflussung der Konjunktur und ihre Auswirkungen
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Nachfrager Beispiele Art der Nachfrage
ausldgndische * Autohdindler in der Schweiz importiert deut- Auslands-
Unternehmen sche Autos. nachfrage

* Industriebetrieb in China kauft eine Maschine | (Exportgiiter-

in Deutschland.
* |talienisches Touristikunternehmen mietet
fiir seine Kunden wéhrend des Oktoberfestes

Hotels.

100 Doppelzimmer in verschiedenen Miinchner

nachfrage, Export)

3 Boris Uberlegt sich, welche GroBen die Hohe der jeweiligen Nachfrage beeinflussen. Sammeln Sie in

Partnerarbeit, wovon es abhédngt, wie grol die Nachfrage der genannten vier Gruppen jeweils ist.

Nachfrager Beeinflussung der Nachfrage
Privatperson * Einkommenshdhe
(Konsumgiiter- * Bediirfnisse, Mode
nachfrage) * Sicherheit des Arbeitsplatzes
* Preisentwicklung (Inflationsrate)
Staat ¢ Steuereinnahmen
(Staatsnachfrage) | ¢ politische Ziele oder Wahlversprechen
* Notwendigkeit der Investition (z.B.: Alter bzw. Zustand des Gebdudes
oder der StraRe)
inlandische * Auftragslage, Gewinne
Unternehmen * Konkurrenz
(Investitionsgiiter- | ¢ technischer Fortschritt
nachfrage) * staatliche Forderung

auslandische
Unternehmen
(Auslands-
nachfrage)

Qualitdt der Giiter

Vorhandensein der Giiter im eigenen Land
Preise

Bedlirfnisse

Zolle

Begriffe in »D2.

Kompetenzbereich Ill, Lernsituation 2

4 Ergdnzen Sie danach gemeinsam die Strukturskizze auf der folgenden Seite. Verwenden Sie dazu die
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zur Ergebnissicherung in den freien Rahmen.

Uberstunden

staatl. Transfer-
leistungen,

z.B. Kindergeld-
erh6éhung

staatliche
Steuerpolitik

'

Tarifvertrag

Sparzinsen

Z.B.
Einkommensteuer

Boris weil nun, dass das Einkommen die Nachfrage der Konsumenten beeinflusst. Wichtig ist fiir sein
Verstdndnis der Zusammenhange noch, von wem und wie dieses Einkommen beeinflusst werden kann,
und welche Rolle der Staat mit der Héhe der Einkommensteuer spielt. Zeigen Sie ihm die Zusammen-
hénge auf, indem Sie die Begriffe in »D3 auf Blatter schreiben und zu einer sinnvollen Struktur legen
(»M13, Seite 138). Arbeiten Sie in Partner- oder Gruppenarbeit und tbertragen Sie die Strukturskizze

Lohnerhohung

Zusatzeinkommen

Steuersenkung

geringere
Sozialversicherungs-
beitrdge

hoheres
Einkommen

Nachfrage-
steigerung

Wwirtschafts-
wachstum

Konjunkturaufschwung
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